

打好“四大战役” 实施“六大工程”

拜泉 打赢脱贫攻坚战役 推动全面振兴发展

□文/摄 王克俭 本报记者 姚建平

今年以来,拜泉县委以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面贯彻党的十九大、十九届二中、三中全会精神和省委十二届二次、三次全会、省委经济工作会议、市委十三届二次全会、市委工作会议精神,紧紧抓住大有可为的历史机遇期,坚持稳中求进工作总基调,贯彻新发展理念,把握高质量发展这一根本要求,统筹推进“五位一体”总体布局和协调推进“四个全面”战略布局,突出抓重点、补短板、强弱项,坚决打好“四大战役”(精准扶贫、产业振兴、整顿作风、优化环境),全力实施“六大工程”(乡村振兴、改革创新、民生保障、文化繁荣、生态保护、党建提升),全面推进社会主义现代化新拜泉建设。

把握精准要义 脱贫攻坚强力推进

拜泉县全面贯彻落实习近平扶贫开发战略思想,落实中央和省、市委脱贫攻坚系列部署,以脱贫攻坚统领县域经济社会发展全局,坚持精准扶贫精准脱贫方略,坚持防止返贫与继续攻坚并重,坚持贫困户与非贫困户、贫困户与非贫困户兼顾,把提高脱贫质量放在首位,聚焦深度贫困,牢牢把握精准,举全县之力打精准脱贫攻坚战。

重点扶贫产业促进精准脱贫实施意见》、《拜泉县关于加快推进产业扶贫实施方案》,拓展实施“四围绕”产业扶贫模式,科学高效整合扶贫资金,创新拓展“金融+”扶贫模式,突出发展县域主导产业、重点产业、“一村一品”和特色经济,大力发展新型农业经营主体、乡村旅游、电商物流和光伏发电,完善产业扶贫利益联结机制,提高产业扶贫组织化程度和精准度,每个贫困户至少有1个以上持续稳定的脱贫项目,实现产业扶贫全覆盖。

牢牢抓住加强领导这个保证。将脱贫攻坚作为首要政治责任和第一民生工程,成立四个班子主要领导任组长的县扶贫开发领导组织,构建起县级领导包乡(镇)联村抓包保、行业部门抓推进、乡镇和“两委”“两队”(驻村工作队和帮扶工作队)抓落实的领导体系和工作体系,选派科级主要领导干部担任104个贫困村指导员,把主要力量全部投放到脱贫攻坚主战场,强化考评督查。将脱贫攻坚列为乡镇和部门目标考核首要内容,权重达到80%。综合运用考核、组织、纪律手段,聚焦脱贫攻坚重点工作、重要节点,实行全程考核、督查、巡察。制定实施警诫约谈制度,乡镇和县直部门主要领导一年被警诫约谈3次的坚决调整。

牢牢抓住产业发展这个核心。将产业扶贫作为治本之策,制定出台《拜泉县发展

聚焦乡村振兴 “三农”发展质量跃升

拜泉县把乡村振兴作为县域经济发展的关键和“三农”工作总抓手,按照产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕的总要求,制定出台《贯彻落实乡村振兴战略实施意见》,强力实施乡村振兴战略,加快推进农业农村现代化。

调整优化农业结构。坚持质量兴农、绿色兴农,突出绿色优质供给,大力发展杂粮杂豆、杂粮、紫皮蒜、架豆、甜玉米、香瓜、中草药等绿色、特色、优质、高效作物和食用菌、有机水稻、有机杂粮、高蛋白大豆、优质马铃薯等国家级生态原产地保护产品,加快发展经济林、林下种养、庭院经济、规模养殖。全县绿色有机食品认证基地发展到65万亩,优质高效作物发展到46万亩,食用菌栽培规模发展到6195万袋,特色经济林发展到4900亩,林下种植发展到2.4万亩,林下养殖发展到340万头(只)。创建食用菌、有机稻米、马铃薯种薯、东方希望集团生猪全产业链、北方中草药等5个特色产业园。实施农产品品牌战略,加快培育打造“鹤泉绿”农产品公共品牌,以品牌整合资源,逐步形成“一村一品”、县域主业品牌突出的发展新格局。

大力发展“互联网+农业”,发展“互联网+

万亩。加深与棒星、阿里巴巴等企业集团合作,支持鸿翔亨利米业、鑫鑫菌业、盛世粮仓等企业电商发展,培育壮大微商群体,推动线上线下互动发展。

持续推进生态文明建设。牢固树立尊重自然、顺应自然、保护自然的绿色发展理念,牢牢坚持生态文明建设“六个原则”,紧紧围绕“生态环境质量改善、主要污染物总量减排、污染防治风险防控”三大目标,坚决打好污染防治攻坚战和生态文明建设持久战。实施全域生态治理,深入贯彻落实“气十条”、“水十条”、“土十条”,强力开展15项专项治理。城区10蒸吨以上燃煤锅炉已全部安装脱硫脱硝除尘设施;淘汰黄标车617台;开展“散乱污”涉气企业及餐饮油烟治理,环境空气质量达标率达到85%。严格落实河长制,开展涉水企业污染排查,大力整治沿河流域内生活污水和垃圾,双阳河水体已达到Ⅲ类水体标准;落实“三减”示范区30万亩,农业面源污染治理和瓦盆窑垃圾堆放场存量垃圾搬迁治理将在2020年前完成;双阳河湿地自然保护区完成整改点位25个,整改率为81%,剩余6个整改点位将在2020年前全部整改到位。持续加强生态环境监管力度,坚决制止和惩处破坏生态环境行为。年初以来,共查处环境违法案件5起,查封企业1家;受理环境信访案件15件,办结率93.3%。强化美丽乡村建设,累计建成国家级生态乡镇5个、省级生态乡镇8个、省级生态村101个。



食用菌基地木耳大棚。

立足生态优势 产业发展势头向好

拜泉县始终把产业发展作为全面振兴发展的重中之重,强力实施产业强县战略,用互联网和产业链、价值链思维谋划产业振兴新路径,加速推进农业大县向产业强县的历史性跨越。

完善产业发展规划。进一步完善产业主体功能区指导性意见,正在制定《拜泉县振兴工业经济发展规划》、《拜泉县产业振兴三年发展纲要》,完善主导产业3-5年发展规划,以高质量规划引领高质量发展。

提升产业发展质效。以做好“三篇

大文章”和“粮头食尾”“农头工尾”为抓手,以产业链向精深加工领域和价值链高端发展延伸为方向,以粮食加工、林业经济、生猪肉牛“三大主导产业”为牵动,全力引进建设质量效益型产业项目。投资2.5亿元的鑫鑫食用菌产业园区二期工程食用菌深加工车间1号厂房已完成主体工程;投资1.7亿元的中储粮3.5万吨大豆仓储交割库项目开工建

设;投资7.5亿元的东方希望集团生猪繁育加工项目开工建设。重点推进鸿翔亨利米业、尚禾谷营养食品、海赫饮品等企业升级发展,确保鑫鑫菌业、天祥至诚饮品等企业进入规上行列,提升存量企业发展质量效益。

强化产业发展机制。实行经济工作月分析月调度和党政县领导干部联系服务企业制度,强化领导小组、产业专班、

产业办三级推进和督办机制,强力推进产业发展和项目建设;制定出台《拜泉县产业扶持政策》,设立研发技改扶持基金,鼓励扶持主导产业和现有企业发展;探索“招才引智”新途径,聘请“北药第一人”马俊莹教授为该县现代中药产业顾问,聘请哈工大、黑龙江中医药大学等高校的5位专家教授为该县现代中药产业技术指导专家,争取1名博士后挂职副县长,争取30名省派科技特派员“一对一”帮扶贫困户,为产业发展提供人才支撑。

深化作风整顿 打造全面振兴好环境

拜泉县认真贯彻落实省市深化机关作风整顿优化营商环境会议精神,把深化机关作风整顿优化营商环境作为重新修复和构建政治生态、全面打造振兴好环境的有利契机,正本清源、拨乱反正、强基固本、真抓实干,党风、政风、民风和社会风气实现了跨越式转变,政治生态明显改善,全县上下奋起直追、攻坚克难的新风正气全面形成。

精心谋划部署抓落实。拜泉县委自觉担当党风廉政建设工作主体责任,把从严治党、作风整顿优化营商环境的要求落在严、细、深、实上。坚持以上率下。县委一班人身先士卒,以上率下,坚守“要将干事创业、做人做事的根基立稳在从自律上”的诺言,树立“干净才有勇气担当,能担当才是真忠诚”的信念。要求党员领导干部要忠诚、干净、担当,围绕发展大局,坚持重素质、重业绩、重公认,一批德才兼备的干部被选拔任用到各级领导岗位,凝聚成了推动发展的强大正能量。坚持整

章建制。制定完善县委和基层管党治党制度,建立健全规范选人用人、“三重一大”等重点工作制度,全面健全管人、管事、管钱、管物、管权的制度体系、运行体系、监督体系、问责体系,完善制度实施后评估机制、督查机制、问责机制,对影响营商环境问题进行专项整治。

深入整治整改重实效。按照省市总体要求,坚持问题导向,坚持规定动作与创新动作相结合,强力推进15项专项清理整治行动,成立了11个专项清理整治组,强力推进各项专项清理整治。围绕“六个提升”,实施“五项载体”,扎实推进服务本领提升年活动;落实“五零”承诺服务标准,推进“一窗式”政务服务一体化改革,对全县220项行政许可审批事项按照“一窗式”审批服务模式进行流程再造和标准化梳理;强化监督问责,查处不

作为乱作为问题22个,约谈乡镇主要领导5人,谈话提醒村干部38人;明察暗访7次,发现问题8个,通报2期12人;通过12389专用举报电话、互联网+公安政务服务平台、鹤城公安公众号、群众来访、110报警服务台、纪检监察信访部门提供、日常督导检查等多种渠道,发现和破坏营商环境问题线索,接受群众监督和举报。

作风转变倾力惠民生。拜泉县委坚持把人心作为最大的政治,始终把人民放在心中最高位置,把感情倾注在群众身上,把心思用在为民谋福祉上,坚持抓作风整顿促脱贫、抓脱贫攻坚促作风工作机制,县级四个班子成员人人担责、主动履责、全力尽责,亲临一线,既当指挥员又当战斗员,积极发挥表率作用,在体制机制上破旧立新、消除弊端,完善现有工作制

度,再造工作流程,深化改革工作取得初步成效。坚持把保障和改善民生作为首要责任,一批民生工程相继落地,新建扩建学校教学楼6所已全部开工建设,城市轨道交通已做好招标的前期工作,建设续建农村公路235公里,危桥改造19座,启动日供水2万吨自来水厂建设。升级改造通泉街、南通路等9条次干道,完成城区全部次干道建设任务。医保、低保、五保等社会保障扎实有效,教育、卫生、文体、养老等社会事业蓬勃发展,农村饮水安全、城乡电网改造、农村电视无线转有线工程全面实施,城乡居民生产生活条件不断改善,加强安全生产和信访稳定工作,深入开展扫黑除恶专项斗争,人民群众获得感幸福感安全感不断增强。

潮平两岸阔,风正一帆悬。57万拜泉人民在新一届县委班子的正确带领下,正在为打赢精准脱贫攻坚战,决胜全面建成小康社会、推动全面振兴发展、全面建设富强民主文明和谐美丽新拜泉而奋勇前进!



中草药种植基地。



开展大棚灵芝生产带动贫困户脱贫。



黑龙江仙洞山野生梅花鹿自然保护区。



飞鹤乳业高端蛋白粉包装车间。